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1
e Ved sensuren vil oppgave 1 vektes 20%, oppgave 2 vektes 50%, og oppgave 3 vektes 30%.
Utover dette vektlegges hver deloppgave likt. Prioriter tiden deretter.
® /denne oppgaven kan du svare med digital handtegning. Bruk eget skisseark (utdelt). Se
instruksjon for utfylling av skisseark pa pult.
Du finner oppgaveteksten til oppgave 1 som PDF-fil til venstre for skrivefeltet.
Skriv ditt svar her...
i) De beregner prisvekst slik at man kan beregne reallannsvekst.
ii) De méles etter driftskostnadene.
iii) Budsjettbalansen korrigert for summen vi tar ut av oljefondet. Det strukturelle underskuddet.
iv) Ettersparsel etter norskproduserte varer vil gke fordi utenlandske varer blir relativt dyrere malt i
NOK. Vi vil importere mindre og eksportere mer. Inflasjonen vil ga opp.
v) At sentralbanken har et inflasjonsmal, men at dette ikke er et strengt mal. De kan ha andre
faktorer som ogsa pavirker renten og derfor vil de noen ganger tillate & la inflasjonen ga noe over
eller under malet dersom det bidrar til & na andre mal. F.eks. kan banken ha en renteregel som
vektlegger et inflasjonsmal samtidig som de gnsker & motvirke konjunkturer.
Besvart.
Knytte handtegninger til denne oppgaven? 4513 652
Bruk falgende kode:
2

® Ved sensuren vil oppgave 1 vektes 20%, oppgave 2 vektes 50%, og oppgave 3 vektes 30%.
Utover dette vektlegges hver deloppgave likt. Prioriter tiden deretter.

® |denne oppgaven kan du svare med digital héndtegning. Bruk eget skisseark (utdelt). Se
instruksjon for utfylling av skisseark pa pult.

Du finner oppgaveteksten til oppgave 2 som PDF-fil (to sider) til venstre for skrivefeltet.
Skriv ditt svar her...

Oppgave 2

_ = Cl)(AZT
Ay = 1—ci(1-t) — b

A <0 = AY >0

Matematisk: Endringen i skattene har negativt fortegn, telleren blir positiv, og vi har en positiv
endring i BNP.

Skattekuttet betyr at konsumentene har mer inntekt & bruke pa konsum. Konsumet gker ikke like
mye som den disponible inntekten fordi noe av inntekten kan ga til annet enn konsum (0 <c1 < 1).
Den gkte ettersparselen fgrer til gkt produksjonen og BNP vil gke. Dette vil fare til hgyere inntekt
for konsumentene og ytterligere @kt konsum. Denne effekten dempes noe av at den gkte inntekten
farer til hgyere skatt. @kningen i ettersparsel vil fare til at bedriftene far starre behov for realkapital,
og omsetning som gjgr det lettere & investere. Dette farer til gkte investeringer.

ii) ¢4, konsumtilbgyeligheten, viser hvor stor andel av inntekten som gar til konsum. Dersom denne
er hgy vil et skattekutt fare til en relativt hgy skning av konsumet. Dersom c¢q erlav vil ikke
skattekuttet ha like stor effekt pa konsumet.
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i)
AT = AT + tAY

_ —clezT
AT = AT + t><—1_cl(1_t)_b1

AT=AzT(1+ ﬁ)

ATzAzT(l_CH'Clt—ln 1 — ot )

1- Cl(l—t) — bl 1- Cl(l—t) - bl

AT = AZT (1_1;(+t_)b_lbl)

Den totale endringen i nettoskatteinntekter er det initielle kuttet + gkt skatteinntekt som falge av gkt
BNP. Dette skjer igiennom de gkonomiske mekanismene forklart i oppgave i).

iv) og v) Fra figurene: BNP gar opp (fra Y1 til Y2), renta gar opp (fra i1 til i2), og inflasjonen gar opp
__(tilr2). | deloppgave en var renta og inflasjonen gitt. Vi kan se fra figur 1 at dersom IS kurven

skiftet like mye ut, men renta var gitt, ville BNP gkt med mer enn det gjgr nar renta er endogen.

Dette er fordi bade konsum og investeringer avhenger av renta, eller mer spesifikt realrenta

(i — 7r). Dersom realrenta er hgy blir konsum idag relativt dyrere og sparing blir mer attraktivt.

For investeringer gjelder det at 1an blir dyrere og avkastningskrav hayere nar realrenta er hay.

Derfor gker ikke BNP like som i deloppgave i), nar renten er endogen.

vi)A 2™ > 0 betyratvi vil ha hayere inflasjon for en gitt Y. Figur 4 viser skiftet i PK.
Sentralbanken har i denne modellen et fleksibelt inflasjonsmal og vil reagere med a sette opp
rentamed A4 = dy X A 2".Figur 3 viser skifteti RR. Dette vil fore til at BNP gar ned. Figur
4 viser at dette vil dempe kostnadssjokkets effekt pa inflasjonen og vi vil ende i 7%, i2, y2.

De gkonomiske mekanismene. Kostnadssjokket farer til gkt inflasjon. Det er viktig at
inflasjonsmélet som sentralbanken har satt er troverdig fordi inflasjon er en faktor i konsum- og
investeringsavgjgrelser. Nar realrenta er lav eller negativ kan det fare til en ugunstig
overopphetning av gkonomien. P4 den andre siden vektlegger ogsa sentralbanken BNP-gapet i
sin renteregel. Derfor vil sentralbanken justere sin renteregel og bremse gkonomien noe, slik at
kostnadssjokket ikke farer til en like stor gkning i inflasjon som det ellers ville gjort.

Besvart.

Knytte handtegninger til denne oppgaven? 8159296
Bruk fglgende kode:
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e Ved sensuren vil oppgave 1 vektes 20%, oppgave 2 vektes 50%, og oppgave 3 vektes 30%.
Utover dette vektlegges hver deloppgave likt. Prioriter tiden deretter.
e |denne oppgaven kan du svare med digital handtegning. Bruk eget skisseark (utdelt). Se
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instruksjon for utfylling av skisseark pa pult.

Du finner oppgaveteksten til oppgave 1 som PDF-il til venstre for skrivefeltet.
Skriv ditt svar her...

Oppgave 3

i) Diagrammet viser at ved lav ledighet blir reallgnnen hay, og ved hay ledighet blir reallgnnen lav.
Dette forholdet kommer av at nar det er hgy tilgang pa arbeidskraft har de ansatte darlig
forhandlingsevne ovenfor arbeidsgiver, og det er lett for arbeidsgiver & finne nye arbeidstakere.
Blir ledigheten veldig hay kan det fgre til negativ lannsvekst. Nar ledigheten er lav er det vanskelig
& finne nye arbeidstakere og de ansatte far en fordel i Ignnsforhandlingene som farer til hgyere
reallgnnsvekst.

i)

Ekspansiv finanspolitkk. AG > 0

Svak konjunktur: | en svak konjunktur kan ledigheten vaere hgyere enn likevektsledigheten.
Ekspansiv finanspolitikk motvirke dette og skape positive ringvirkninger og vekst. Ulempen kan
vaere at det tar lang tid sette i gang slik politikk og situasjonen kan ha endret seg fra avgjgrelsen
tas til man ser effekten av politikken.

@kning i likevektsledigheten: Dersom ledigheten har gkt fordi det er en gkning i
likevektsledigheten kan en ekspansiv finanspolitikk fare til at ledigheten gar under
likevekisledigheten. Hay Ignnsvekst farer til gkte kostnader for bedriftene som farer til gkt
prisvekst. Hvis ledigheten er under likevektsledigheten vil ikke dette veere opprettholdbart over tid.

Altsa kan det vaere ulemper i begge scenarioer, men konsekvensene stgrre i situasjonen med gkt
likevektsledighet.

Besvart.

Knytte handtegninger til denne oppgaven?
Bruk falgende kode: 7729416
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